

**Заключение диссертационного совета МГУ.051.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «25» сентября 2025 г. № 8

О присуждении Гришину Кириллу Сергеевичу, гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Концепции естественного права в Европе и США во второй половине XX в.» по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» принята к защите диссертационным советом 19.06.2025, протокол № 7.

Соискатель Гришин Кирилл Сергеевич, 1998 года рождения, в 2022 году окончил юридический факультет федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», в период подготовки диссертации обучался в очной аспирантуре на кафедре теории государства и права и политологии по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки» (с 01.10.2022 г. по настоящее время).

Соискатель работает менеджером группы нормативной поддержки в ФГАУ НИИ «Восход», подведомственной организации Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре теории государства и права и политологии юридического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Научный руководитель – Фролова Елизавета Александровна, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ.

Официальные оппоненты:

Беспалько Виктор Геннадьевич – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры философии, политологии, социологии им. Г.С. Арефьевой Гуманитарно-прикладного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения Высшего образования «Национальный исследовательский университет "Московский энергетический институт"»;

Лапаева Валентина Викторовна – доктор юридических наук, главный научный сотрудник сектора философии права, истории и теории государства и права Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт государства и права Российской

академии наук»;

Пожарский Дмитрий Владимирович – доктор юридических наук, доцент, начальник кафедры государственно-правовых дисциплин Федерального государственного казённого образовательного учреждения Высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной и научной квалификацией, компетентностью в области теоретико-исторических правовых наук, подтверждённой наличием публикаций в данной сфере исследований.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Гришин К.С. Предмет и методология естественно-правовой школы правопонимания // Пробелы в Российском законодательстве, 2025. Т. 18. № 3. С. 63-77. (1,62 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,261)
2. Гришин К.С. Право как отсылка и отсылка на «право» // Пробелы в российском законодательстве, 2024. Т. 17. № 3. С. 223-237. (1,74 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,261)
3. Гришин К.С. Норма как объект исследования в естественно-правовой и позитивно-правовой методологиях // Право и государство: теория и практика, 2024. №6. С. 112-114. (0, 33 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,076)
4. Гришин К.С. Довоенная и послевоенная концепции права в философии Густава Радбруха // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2024. №2. С. 68-86. (1,24 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,516)

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей п. 2.1. Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. Автором выработаны теоретические положения, которые можно квалифицировать как научное достижение и которые могут быть применимы для дальнейшего углубленного изучения отдельных направлений естественно-правовой школы и авторов указанного периода,

а также преподавания учебных курсов по философии права, истории политических и правовых учений, теории государства и права, социологии права, сравнительного правоведения. Результаты исследования также применимы для совершенствования методологии нормотворчества.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Предмет естественно-правового подхода представляет собой совокупность различных методологий для выявления внешних по отношению к праву закономерностей, не обусловленных самой правовой системой, но влияющих на её развитие в источниках права и воплощение в общественных отношениях. В этом смысле концепции естественного права исследуют закономерности, свойственные нормативным системам в целом, и не сводятся исключительно к теориям западноевропейских юснатуралистов.

2. Преемственная связь современных концепций с западноевропейской традицией естественного права раскрывает влияние кризиса XIX в., а также кризисов в период мировых войн на генезис естественно-правовых концепций вплоть до второй половины XX в.

3. Вторая половина XX в. – отдельный период развития естественного права, который характеризуется переосмыслением классического неокантианского подхода и послевоенным ренессансом юснатурализма.

4. Сравнительный анализ политico-правовых концепций второй половины XX в.: Г. Радбруха, Ж. Маритена, Л. Штрауса, Дж. Финниса, Л. Фуллера, Р. Дворкина, Р. Алекси демонстрирует наличие трёх различных тенденций развития естественно-правовой традиции: 1) стремления возврата к классическим либеральным концепциям (наиболее характерно выражено у Л. Штрауса); 2) попыткой, сохранив ключевые принципы неокантианского подхода, предложить неизменный абсолютный критерий наличия естественно-правового содержания («справедливость» у Г. Радбруха, метафизика у Ж. Маритена, «блага» у Дж. Финниса); 3) принципиально новое направление, которое стремится исследовать право как инструмент, обладающий ввиду своей функции определенной внутренней аксиологией - условиями, позволяющими осуществить данные функции (частично - Г. Радбрух, Л. Фуллер, Р. Дворкин и Р. Алекси).

На заседании 25.09.2025 диссертационный совет принял решение присудить

Гришину К.С. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за 9, против 1, недействительных бюллетеней 1.

Председательствующий на заседании
диссертационного совета

Новицкая Т.Е.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Полянский П.Л.

25.09.2025